

《环境保护部推进绿色制造工程工作方案》解读一

清洁生产促进重点工业领域绿色化改造

本报记者徐卫星

“

推进清洁生产,一是可促进我国重点工业领域的绿色化、清洁化进程,督促工业企业实现清洁化转型和污染物减排;

二是可从更高层次提升工业园区的清洁生产水平;

三是可推动我国环境管理从末端向全过程管理转型,同时对绿色制造工程其他工作的落地起到积极促进和辅助作用。

”

近日印发的《环境保护部推进绿色制造工程工作方案》(以下简称《方案》),对工作任务进行了分解,并确定牵头部门和协作部门,提出到2020年,基本实现我国环境管理从末端治理向全过程管理转变,促进大气、水、土壤污染防治行动计划所涉及的重点污染行业企业实现绿色化、清洁化改造,全面提高工业企业的清洁生产水平,减少重



湖北嘉麟杰纺织品有限公司从建厂开始就融入生态设计理念,充分考虑资源环境、信息化等因素,依托先进的工艺设备,采取小浴比、超低浴比等先进技术,改良高档织物面料的染整工艺,实现染整工序清洁生产。图为公司的生产车间。

张聪摄

点行业的污染物产生量和排放量。

作为实现绿色制造的有效途径和手段,“清洁生产”在《方案》中屡被提及。何为清洁生产?它对推进绿色制造工程究竟能起到怎样的作用?当前又面临哪些挑战?

近日,国家清洁生产中心主任周海波接受本报专访,对《方案》相关内容进行了深度解读。

为环保部门加强环评事中事后监管提供支撑。

问:现在,国家发改委在推进园区循环化改造,工信部在推动绿色园区建设,包括之前的国家生态工业园区,《方案》提出的工业园区清洁生产与这些计划有何区别,当前形势下有何意义?

答:目前,我国各大部委积极推进的“生态工业园”“园区循环化改造”“绿色工业园区”等工作,对园区循环化、生态化水平的提升起到了巨大的促进作用,但各项工作仍存在一定的潜力:

一是目前各项工作主要是以典型企业为手段,以解决“点”上问题。例如“园区循环化改造”2016年支持备选名单只有18家园区,远不能满足众多工业园区大“面”上的需求。

二是目前相关工作的理念基本都是以工业生态学及循环经济为支撑,缺少一项以环境保护为根本目标、以

解决“水、气、固”环境元素问题为源头思想的工作,缺少对园区重点行业存在的各类环境要素分析,缺少对园区面临环境问题的针对性解决思路。

因此,目前环境保护部的园区工作设计思路为在典型企业试点的基础上,进一步解决我国工业园区“面”上的环保问题,从规划设计开始,从环境要素出发,密切结合“三个行动计划”工作,解决园区重点行业环境问题。这样,一是可以提升园区的整体行业规划、基础建设、环保设施水平,二是提升园区企业之间的资源能源利用率及循环化水平,三是针对园区重点行业,解决当务之急的环境元素问题,为实现“三个行动计划”的目标做出贡献。

这项工作突破了现有的单个企业清洁生产模式,将清洁生产提升到园区的综合层面,全面兼顾园区环保各项核心内容,可以解决单个企业层面无法解决的问题,能有效改善工业园区存在的环保问题。

应尽快制定

评价指标体系及规范

问:当前,将提升清洁生产水平作为减少污染物产生量和排放量的重要抓手,还欠缺哪些关键因素?

答:一是企业缺乏清洁生产改造资金。企业是开展清洁生产改造、提升清洁生产水平的主体,但近年来大量中小企业面临严峻的市场生存压力,难以独立承担清洁化改造需要的资金,无法充分实现全过程减排。

二是缺少清洁生产技术交流平台。我国已研发了一大批可用的先进清洁生产技术和信息通道并不畅通,导致技术改造需求及供应信息不匹配,阻碍了企业清洁生产水平的提升。

三是缺乏清洁生产绩效考核办法。清洁生产工作已在我国开展多年,并取得了一些成效,但由于缺乏合理的绩效考核办法,导致难以量化其在污染物减排中的实际效果,从而无法持续性开展并发挥作用。

四是工业园区清洁生产工作开展较为滞后。工业园区内企业及污染物排放均较为集中,应当更有利于清洁生产工作的开展,但目前相关工作开展缓慢。因此,应结合环保部污染防治工作重点,着眼于园区清洁生产水平的整体提升,同时尽快制定园区清洁生产评价指标体系及相关规范,促进我国工业园区清洁生产工作的开展。

问:“十三五”期间,围绕清洁生产顶层设计,工作重点有哪些?

答:一是坚持问题导向,完善清洁生产制度。要加强制度的顶层设计,梳理已发布的清洁生产管理文件,建立和完善相关的各项制度,研究编制《清洁生产审核评估验收规范》等技术文件,建设清洁生产专家库制度。

二是围绕环境保护重点任务,聚焦重点领域清洁生产。要以清洁生产审核为切入点,梳理“三个行动计划”圈定的重点行业,开展重点行业强制性清洁生产审核,完善清洁生产评价指标体系和审核指南,完善并落实清洁生产技术推广方案。

三是创新模式,开展园区清洁生产试点示范。从宏观(园区整体)、中观(企业间)、微观(重点行业和企业)3个层面入手,构建多维度推行园区清洁生产的模式;构建工业园区清洁生产标准规范体系,选择重点区域典型工业园区开展园区“清洁生产审核试点-园区清洁生产试点示范-园区清洁生产推广”的试点示范。

四是以推广“互联网+”为契机,充分发挥国家及地方各级清洁生产中心、科研院所、上市公司等资源优势,引入“互联网+”理念,共同构建一体化的清洁生产大数据网络平台,实现包括清洁生产市场信息服务平台、清洁生产政策与法规信息平台、重点行业清洁生产数据库等功能的融合。

督促工业企业

清洁化转型和污染物减排

问:清洁生产对绿色制造工程将起到怎样的作用?

答:通过分析“绿色制造”和“清洁生产”两者的定义可以发现,二者均是以减少产品全生命周期的污染物产生排放以及对环境影响、提高资源利用率为核心理念,可以说是遵循同一基本原理。因此,清洁生产相关工作可以顺利融入绿色制造体系中。

通过《方案》中一系列清洁生产工作的推进措施,一是可促进我国重点工业领域的绿色化、清洁化进程,督促工业企业实现清洁化转型和污染物减排,二是可从更高层次提升工业园区的清洁生产水平,三是可推动我国环境管理从末端向全过程管理转型,同时对绿色制造工程其他工作的落地起到积极促进和辅助作用。

问:清洁生产概念引入中国已有二十多年时间,目前在国内外取得了哪些成效?

答:首先形成了一套自上而下、较为完善的法律法规及配套政策体系,包括《清洁生产促进法》《清洁生产审核办法》以及《工业清洁生产推行“十二五”规划》等;其次建立了一套统一、系统、规范的清洁生产技术支撑体系,发布了钢铁、水泥等19项工业行业清洁生产评价指标体系,组建了国家和地方清洁生产专家库,清洁生产审核咨询服务机

构发展到1000余家。清洁生产审核工作也逐步纵深发展、全面铺开,全国环保系统在47352家重点企业开展了强制性清洁生产审核工作。

问:清洁生产有无强制性?如何与当前乃至今后的环境绩效相衔接、与标准相适应?

答:现行《清洁生产促进法》第四条明确提出“国家鼓励和促进清洁生产”,并且对清洁生产的推行以及实施,给予了明确的指导性政策措施。清洁生产审核作为推进绿色制造的手段和工具,分为自愿性审核和强制性审核。根据规定,“双超、双有、高耗能”的企业应实施强制性清洁生产审核。

随着清洁生产政策体系不断修订完善,清洁生产支撑体系的建立和健全,尤其是《方案》中提出了推进环保“领跑者”制度实施、大力推进和完善清洁生产制度等重点任务,研究编制《清洁生产审核评估验收规范》和《清洁生产审核绩效考核规范》等文件,这些都更有利于与环境绩效相衔接,便于国家及地方环保部门对环境绩效的统计与核算,促进企业和产品环境绩效提升。

另外,国家发布的现行行业清洁生产评价指标体系,也能与现行产品标准相匹配,为环保“领跑者”企业和产品的遴选提供必要基础,发挥清洁生产标准的先导性。

解决工业园区

“点”“面”上的环保问题

问:《方案》提出,建设项目在环评中,要遵循清洁生产理念,在环评事中事后监管时,也要利用清洁生产审核对企业进行审核。请问,清洁生产审核是如何发挥作用的?

答:清洁生产审核制度设计、实施的重点领域,一直以来都是围绕企业正

常运营中的污染防治和环境管理开展工作,这与环评事中事后监管工作内容是一致的。通过清洁生产审核,可了解企业的生产工艺、设备、环保设施等运行情况,并结合资源、能源消耗和各产品产量等数据,较为准确地分析污染物产生和排放情况,评价企业应遵守的环保法律、法规、产业政策、制度标准以及环境风险防范等要求的执行情况,

相关报道

纺织业绿色发展见实效

推动印染集群治污,创建绿色工厂试点

治理重点对准“气”和“固”

纺织行业是传统的高污染行业,如今却呈现出积极践行生态文明理念、加快推进绿色转型的势头。“目前,纺织印染工业大气污染物排放标准正在编制中,企业急需配套经济适用的废气治理技术应对未来的环保要求。”高勇表示,纺织业废气排放主要来源于:一是纺织品前处理、功能性后处理等工序,其中最主要的为定型机废气;二是化纤纺丝工艺中油剂挥发等产生的有机气体。

据介绍,纺织行业部分印染集群已先行先试,开始废气治理。如浙江

衣的高新技术企业。公司从建厂开始就融入生态设计理念,充分考虑资源环境、信息化等因素,依托先进的工艺设备,采取小浴比、超低浴比等先进技术,改良高档织物面料的染整工艺,实现染整工序清洁生产。

生态文明创建考察及专家组一致认为,湖北嘉麟杰不仅填补了中南地区乃至全国印染清洁生产空白,而且为纺织印染行业的转型升级、绿色制造,做出了良好示范,是产业转移和新建企业的示范样板。

“下一步,公司还将依托‘一带一路’‘长江经济带’等战略规划,把生态发展理念贯穿到嘉麟杰在全球的各个分支机构。”杨世滨说。

省绍兴市自2006年就开始定型机废气治理,尤其在新环保法实施后,绍兴有关部门对企业废气治理采取了限产、停产等措施;福建省石狮市今年7月在印染业开展试点定型机废气净化治理工作,三大印染集群区开始尝试定型机废气净化与热能回用。

高勇指出,纺织行业固体废物方面主要是污泥和废旧纺织品。污泥问题需要结合污水处理工艺过程解决,废旧纺织品再利用则需要全社会的广泛参与。

根据中纺联发布的数据显示,2015年,我国再利用纤维年产量约600万吨,占纤维加工总量的比重由2010年的9.6%提高到11.3%。目前,很多企业已经将废旧纺织原料通过物理拆

协鑫开启智慧能源

打造能源互联网新模式

本报记者徐卫星徐州报道 在近日于江苏徐州举办的2016中美清洁能源技术峰会上,协鑫集团智慧能源总裁费智向记者透露,协鑫正在构建名为“新能源云”的智慧能源互联网平台,依托于包括分布式可再生能源在内的能源网络,加上互联网,打造能源互联网的服务。

截至目前,协鑫的多晶硅和硅片产销量分别占全球市场的1/4和1/3,太阳能电站总装机居全球第2位。为加速推进光伏发电平价上网进程,协鑫已制定多晶硅、长晶、组件、系统及电站的全产业链平价上网路线图,力争在2020年前告别国家财政补贴。

“能源未来发展将向智能化转型。”费智表示,他们计划通过打造由清洁发电、清洁能源、新能源、智慧制造及能源互联网等构成的智能微网、区域网等能源互联网新模式,为千家万户创造绿色、智慧、健康的生活空间,优化能源结构,改善人类环境。

此外,费智表示,还计划在工业园区开展此项工作。依托现有的能源设施和基础设施,加上能源服务和增值服务,打造电网、热网、气网和信息网的互联网能源生态圈。

漳泽电力与三菱日立签订合作协议

打造火电行业节能战略高地

本报记者高岗松太原报道 同煤集团山西漳泽电力股份有限公司(以下简称“漳泽电力”)和三菱日立电力(中国)投资有限公司(以下简称“三菱日立”),日前在山西省太原市就节能高效清洁利用和节能减排项目签署战略合作协议,旨在打造中国火电行业节能减排的战略高地。

此次合作将有效融通三菱日立在高效发电、消烟除尘、脱硫脱硝以及废水处理等方面全球领先的技术优势,以及漳泽电力作为山西最大的发电集团和综合能源供应者的市场优势,双方重点在烟气脱硝及催化剂生产(含再生)、脱硫无排水以及火力发电厂节能改造等领域开展长期的战略合作。

同煤集团党委书记、董事长张喜表示,随着战略合作协议的签订,标志着漳泽电力公司在电力环保产业升级、能源高效清洁利用、推动节能减排等方面取得了突破性进展。漳泽电力期待与三菱日立一道,在节能、环保、低碳、绿色发展领域优势互补,在实现互利共赢的同时,为改善区域生态、实现绿色低碳发展做出更大贡献。

首批工业节能与绿色发展评价中心确定

有色行业恩菲入选

本报记者徐卫星北京报道 为充分发挥第三方机构对工业节能与绿色发展的支撑和保障作用,工信部近日批准了首批工业节能与绿色发展评价中心名单。中国有色工程有限公司暨中国恩菲工程技术有限公司(以下简称恩菲),成为有色行业唯一入选的工业节能与绿色发展评价中心。

恩菲董事长陆志方表示,恩菲将在聚焦低成本、低能耗、低风险、少排放、高回收的工艺技术创新和工程化研究的同时,以工业节能与绿色发展评价中心启动为契机,继续围绕建立健全节能和绿色发展服务体系、推动完善绿色制造体系、增强绿色服务能力开展工作,为提升资源能源利用率和清洁生产水平、构建工业绿色发展长效机制提供强劲的智力支持。

◆本报记者张聪

“全国纺织行业生态文明与绿色发展建设取得了一定实效,未来将继续通过推进生态纺织品牌体系建设、打造具有绿色内涵品牌、推进能效对标达标等方式,加快实施生产过程绿色化改造。”在近日举行的“中国纺织生态文明万里行——走进湖北嘉麟杰”活动现场,中国纺织工业联合会党委书记兼秘书长高勇表示。

用生态理念建设厂区

走进湖北嘉麟杰纺织品有限公司,映入眼帘的是,花园式的厂区,干净的路面,井然有序的织造、整理、染色车间……上海嘉麟杰纺织品股份有限公司董事总经理杨世滨的一句“整个厂区将近300亩,仅有两名清洁工,没有垃圾桶”,让与会人员大吃一惊。

据介绍,湖北嘉麟杰是集针织、印染、研发和产学研基地于一体,专业从事各类高档织物面料和户外运动型成

解、化学降解后,广泛用于家居装饰、服装、家纺、玩具和汽车工业等领域。

借试点带动行业转型

纺织行业作为我国绿色制造发展的先行者,首次提出了绿色工厂创建应遵循“五化原则”:即在满足基本要求的前提下,绿色工厂应按照厂房集约化、原料无害化、生产洁净化、能源低碳化、废物资源化评价原则来进行创建。据悉,今年8月,中纺联环资委与工信部电子五所在佛山召开了“纺织行业创建绿色工厂交流研讨会”,并确定了佛山顺德彩辉有限公司作为纺织行业绿色工厂的创建试点。

中纺联副会长孙淮滨表示,纺织行业作为一个环境敏感型和资源依赖型的传统制造业,与实施绿色制造工程密切相关。推动绿色增长、实施绿色新政是全球主要经济体的共同选择,推进绿色发展是提升国际竞争力的必然途径。中纺联希望通过绿色工厂创建和生态文明万里行活动,进一步提高行业绿色发展意识。